

# Slávnosť Zjavenia Pána

Komentár evanjelia na slávnosť Zjavenia Pána. „Vošli do domu a uvideli dieťa s Máriou, jeho matkou, padli na zem a klaňali sa mu.“ Ježiš v jasliach a v náručí svojej Matky nás chce naplniť svojím svetlom, aby sme aj my mohli byť hviezdami, ktoré mu pomôžu naplniť svet a dejiny svojou jasnosťou.

## **Evanjelium (Mt 2, 1-12)**

Keď sa za čias kráľa Herodesa v judejskom Betleheme narodil Ježiš, prišli do Jeruzalema mudrci od východu a pýtali sa:

„Kde je ten novonarodený židovský kráľ? Videli sme jeho hviezdú na východe a prišli sme sa mu pokloniť.“

Keď to počul kráľ Herodes, rozrušil sa a celý Jeruzalem s ním. Zvolal všetkých veľkňazov a zákonníkov ľudu a vyzvedal sa od nich, kde sa má narodiť Mesiáš. Oni mu povedali:

„V judejskom Betleheme, lebo tak píše prorok: ‚A ty, Betlehem, v judejskej krajine, nijako nie si najmenší medzi poprednými mestami Judey, lebo z teba vyjde vojvoda, ktorý bude spravovať môj ľud, Izrael.‘“

Tu si dal Herodes potajomky zavolať mudrcov a podrobne sa ich povypytoval, kedy sa im zjavila hviezda. Potom ich poslal do Betlehema a povedal:

„Chodte a dôkladne sa vypytujte na dieťa. Keď ho nájdete, oznámte mi, aby som sa mu aj ja šiel pokloniť.“

Oni kráľa vypočuli a odišli. A hľa, hviezda, ktorú videli na východe, išla pred nimi, až sa zastavila nad miestom, kde bolo dieťa. Ako zbadali hviezdu, nesmierne sa zaradovali. Vošli do domu a uvideli dieťa s Máriou, jeho matkou, padli na zem a klaňali sa mu. Potom otvorili svoje pokladnice a dali mu dary: zlato, kadidlo a myrhu. A keď vo sne dostali pokyn, aby sa nevracali k Herodesovi, inou cestou sa vrátili do svojej krajiny.

---

## **Komentár**

Na slávnosť Zjavenia Pána Cirkev radostne oslavuje zjavenie Ježiša ako Božieho Syna, ktorý sa narodil, aby priniesol svetu spásu. V kontexte vianočného obdobia, v ktorom sa nachádzame, nám klaňanie sa Troch kráľov Dieťaťu ponúka ďalšiu

možnosť hlbšie preniknúť do tajomstva, kto je toto Dieťa, ktoré sa narodilo v odľahlej dedine v Izraeli pred dvadsiatimi storočiami, a predsa naďalej žiari svetlom, ktoré nemôže zhasnúť v srdciach toľkých ľudí.

V dnešnom evanjeliu je nápadný jeden prvok: hviezda, ktorá vedie mudrcov z východu do Betlehema. Pokusy identifikovať túto hviezdu ako kométu alebo konjunkciu hviezd boli neúspešné. Podľa vtedajších rozšírených predstáv súviselo narodenie významných ľudí s určitými pohybmi hviezd. Boh mohol tieto predstavy použiť na to, aby ich priviedol k Ježišovi Kristovi. Z tohto hľadiska je význam úryvku jasný: mudrci začínajú svoju cestu od zjavenia Boha v prírode, od hviezdy, ale musia prejsť cez zjavenie v Písme Izraela (*V judejskom Betleheme – povedali mu – lebo tak je napísané*

*prostredníctvom proroka*), aby našli pravého Boha.

V každom prípade samotné svetlo a pohyb tejto hviezdy priviedli mudrcov k Ježišovi, ako to zvyčajne znázorňujeme v jasličkách. Neskôr, po obídení Herodesovej lsti, títo mudrci napokon našli Dieťa s jeho Matkou a hviezda ustúpila do pozadia, pretože ich poslanie bolo splnené. To, čo teraz mali mudrci pred sebou, už nebol veľkolepý vesmírny živel, ale jednoduché, zdanlivo obyčajné Dieťa, pred ktorým sa poklonili a ponúkli mu zlato, kadidlo a myrhu.

Keby sme tento príbeh počúvali po prvýkrát, určite by nás prekvapil veľký rozdiel medzi prostriedkami, ktoré Mudrci použili (hviezda, ktorá ich sprevádza a vedie), a cieľom, ktorý dosiahli (nájdanie Dieťaťa). Práve tento podstatný rozdiel nám môže pomôcť hlbšie preniknúť do

tajomstva, kto bude toto Dieťa, ktorému predchádzala nielen žiarivá hviezda, ale aj početné proroctvá, ktoré o ňom už hovorili.

Mudrci, ako napísal svätý Lev Veľký, predstavujú celé ľudstvo, ktoré od tej chvíle dostalo pozvanie k spáse práve prostredníctvom tohto malého Dieťaťa: „Nech všetky národy prídu do rodiny patriarchov a nech deti zaslúbenia dostanú požehnanie Abrahámovho potomstva (...). Nech sa všetky národy v osobe troch mudrcov klaňajú Autorovi vesmíru a nech je Boh známy nielen v Judsku, ale aj na celom svete, aby všade bolo veľké jeho meno v Izraeli“ (Svätý Lev Veľký, *Sermo 3 in Epiphania Domini* 2).

Hviezda so svojím svetlom a pohybom predchádzala Dieťaťu, ktoré je Svetlom a pohybom samým, lebo „všetko povstalo skrze neho a

bez neho nepovstalo nič z toho, čo povstalo“ (Jn 1, 3).

Zážitok, keď sa v noci za jasného dňa vyberieme na tiché miesto, usadíme sa, aby sme sa pokojne pozerali hore a chvíľu kontemplovali oblohu, nás naplňa pokojom. Aj keď nemáte veľké vedomosti z astronómie, ľahko sa necháte očariť množstvom svetiel žiariacich na oblohe. Pozeranie na hviezdy nám môže pomôcť odpútať sa od každodenných záležitostí, ktorým často prikladáme príliš veľký význam.

Avšak hoci nám pohľad na oblohu môže pomôcť prebudiť sa, skutočná hviezda sveta a dejín, tá, ktorá je pôvodcom a dáva zmysel ostatným, je nám oveľa bližšie ako ostatné hviezdy na nebeskej klenbe. Ježiš v jasliach alebo v náručí svojej Matky nás chce naplniť svojím svetlom, ktoré nikdy nezhasne, aby sme aj my mohli byť hviezdami, ktoré mu

pomáhajú naplniť svet a dejiny  
svojím jasom. A to je to, čo  
oslavujeme v dnešný sviatok a počas  
celého vianočného obdobia, že Boh  
sa stal človekom, aby nás zachránil, z  
čírej bezpodmienečnosti svojej lásky.

Pablo Erdozain // Liliboas -  
Getty Images Signature

---

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
sk-sk/gospel/epifania/](https://opusdei.org/sk-sk/gospel/epifania/) (23.04.2025)